编辑:林雄

排版: 韩剑明 校对: 潘 顺

## 习近平同俄罗斯总统普京就中俄建交75周年互致贺电

新华社北京10月2日电 10 月2日,国家主席习近平同俄罗 斯总统普京互致贺电,热烈庆祝 两国建交75周年。

习近平指出,中俄互为最大邻国,同为世界大国和主要新兴市场国家。建交75年来,双方从两国和两国人民的根本利益出发,在深刻总结历史经验的基础

上,推动中俄关系不断提质升级,永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢成为两国关系最本质的特征。特别是新时代以来,在我同普京总统共同战略引领下,面对百年未有之大变局,双方政治互信持续加深,务实合作成果显著,世代友好深入人心,为增进两国人民福祉,推动

平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化作出重要贡献。

习近平强调,我高度重视中俄关系发展,愿同普京总统一道努力,以两国建交75周年为契机,牢牢把握双边关系前进的方向,不断拓展中俄全方位务实合作,共同促进两国高质量发展和现代化建设,为维护世界和平稳

定、推动构建人类命运共同体作出新的贡献。

普京表示,值此俄中建交75周年之际,谨致以最诚挚的祝贺。四分之三个世纪前,我国在世界上第一个承认中华人民共和国并迅速同新中国建立起密切的协作关系。俄中紧密、互利的关系成功经受住了时间的考验。当前,俄中

关系处于历史最高水平。双方在政治、经贸、科技等各领域积极开展合作,在国际和地区事务中高效协作,共同致力于构建公正的多极世界格局。我相信,双方将全面落实我同习近平主席会晤达成的一系列共识,进一步巩固俄中新时代全面战略协作伙伴关系,促进欧亚大陆及全球安全稳定。

## 习近平同朝鲜最高领导人金正恩就中朝建交75周年互致贺电

新华社北京10月6日电 10 月6日,中共中央总书记、国家 主席习近平同朝鲜劳动党总书 记、国务委员长金正恩互致贺 电,热烈庆祝两国建交75周年。

习近平指出,75年前,中朝 正式建立外交关系,掀开两国关 系新的历史篇章,具有划时代的 重要意义。75年来,两国在巩固 人民政权、维护国家主权的斗争中相互支持,在加强交流合作、推进社会主义建设的道路上携手前行,在促进地区和平稳定、维护国际公平正义的事业中密切协作。中朝传统友谊历经时代变迁和国际风云变幻的考验,成为两国和两国人民共同的宝贵财富。

习近平强调,我高度重视中

朝关系发展,近年来和金正恩总书记多次会晤并通过函电等保持密切沟通,共同引领和推动中朝关系深化发展。新时期新形势下,中方愿同朝方一道,以两国建交75周年为契机,加强战略沟通协调,深化友好交流合作,续写中朝传统友谊新篇章,共同推动两国社会主义事业行稳致远,

更好造福两国人民。

金正恩表示,75年前,朝鲜 民主主义人民共和国与中华人民 共和国正式建立外交关系,朝中 友好关系进入新的历史发展阶 段。75年来,两党两国秉持对自 身事业正当性的坚定信念,战胜 各种考验和挑战,在社会主义道 路上奋勇前进。一如既往地继承 和发展具有悠久历史和优良传统的朝中友谊符合两国根本利益。朝鲜党和政府将按照新时代要求,为巩固和发展朝中友好合作关系继续作出努力。祝愿中国人民在以习近平总书记为核心的中国共产党领导下,在全面建设社会主义现代化国家的征程中不断取得新的成就。

## 柳州:非遗山歌搭上社交媒体"快车"

新华社南宁10月3日电 国庆假期,行至位于广西柳州市闹市区的鱼峰公园,每走两三步就能在树荫下看到三五成群对坐唱歌的歌友,这处传说中壮族"歌仙"刘三姐生活歌唱的地方,如今已然成为各族群众以歌会友的聚集地。

近几年,在鱼峰公园几乎随处可见的"三脚架+手机"简易直播组合和更为脍炙人口、结合时代特点的歌词,让这里流传多年的民族山歌飞出大山,"吸粉"无数。

"你们的唱歌聚会平常是怎么组织起来的,电话联系还是微信群?"记者问一队五六人的唱歌队伍。

"我们现在约对唱山歌都在直播间,架上手机一吆喝'来公园唱歌',很快就能找到几个人。"今年48岁的柳州市民雷应时说完就掏出手机,给记者展示了自己的直播间账号。

"美丽柳州鱼峰山,山清水秀小龙潭。三姐播下山歌种,五湖四海人来玩。"这段公园歌友随口唱出的山歌,寥寥几句就把公园与山歌结缘的故事讲明白了。广西一带民间传说中的美丽女子刘三姐,因擅长编唱山歌而被奉为"歌仙"。她的故事和脍炙人口的山歌,已经流传了上千年。

据当地群众介绍,公园内的鱼峰山相传是壮族"歌仙"刘三姐生活劳动

和传歌升仙的地方,现如今,山腰处还立着大理石雕刻的刘三姐塑像。这处疑聚着代代歌友深厚感情的对歌场所,正是被列为广西壮族自治区级非物质文化遗产代表性项目的柳州山歌发祥地。

15年前一次偶然的散步,听到公园歌声的雷应时便成了这里的常客。"我是本地人,从小就看着老人在干农活时唱歌,但是从来没学过。2009年开始在公园跟歌友学着唱,起初是觉得唱歌很解压,越了解越觉得有历史、有故事。"热爱山歌的他现已成为这项技艺的代表性传承人,闲暇时间,他常常走村串寨,收集各家各户的山歌书来抄写保存。

"山歌都在生活中。"雷应时告诉记者,随着群众生活水平不断提高,如今的山歌书内容更丰富了,歌友也变得和以前不一样了,"原来是老人家爱唱山歌,现在直播流行起来了,年轻的歌友越来越多,原来都对爱情歌,现在歌词里也会融入国家新政策、反诈宣传、科普知识等内容。"两年前,他也加入了直播浪潮,还通过直播认识了很多想要学习山歌的学生

苗族女孩韦莉莉是雷应时的学生之一,而在山歌爱好者群体中,她 有个大家更熟悉的身份:拥有上百万 粉丝的山歌博主"山三妹"。"我是看 刘三姐的电影长大的,几年前开始对 口型唱刘三姐的歌,很受大家喜欢, 粉丝越来越多,慢慢就开始想真正学 会山歌,把山歌和流行歌曲元素相结 合,把山歌通过直播和短视频更好传 播出去。"韦莉莉直播山歌的成功,吸 引了许多怀揣梦想的年轻人来到柳 州,加入到学唱山歌、直播山歌的队

借助直播浪潮,"柳州鱼峰歌圩" 已经成为极具热度的文化名片,鱼峰 公园也成为不少外地游客的必逛景 点之一。不久前大学毕业的"00后" 王友璇一有时间就会来到鱼峰公园 做志愿者,引导秩序,帮助游客指路。 "小时候经常听爷爷奶奶唱山歌,但 是对山歌了解不多,现在经常在直播 里看到山歌,我也越来越喜欢。看到 家乡的山歌被越来越多人接受喜爱, 我发自内心感到骄傲。"王友璇说。

韦莉莉告诉记者,在山歌圈里出了名的鱼峰公园如今经常会有"山歌邀请赛""山歌争霸赛"等山歌交流活动,这让她经常有机会和云南、贵州等地的歌友交流,还听到过印度、马来西亚歌手带来的当地歌曲。"能够通过山歌了解不同的地区、民族的文化,认识各地歌友,相信对山歌的传承也一定很有帮助。"

我市开展 2024 年秋季退役 军人及随军家属专场招聘会

## 线上线下齐发力 精准对接促就业

○○全媒体记者 罗妙

晚报讯 日前,柳州市 2024年秋季退役军人及随军家属专场招聘会在柳州火车站东广场举行,包括金融业、制造业、信息传输和服务业等行业的81家企业进场,招聘上干人,吸引1000多名求职者人场,初步达成就业意向400余人。

"你意向岗位是什么? 要不要来了解我们公司? 退役军人优先。""我们不 仅有六险二金,还有各类 培训。"……招聘会开始没 多久,现场人头攒动,各家 企业纷纷亮出自家"王牌 优势",开启"抢人大战"。

招聘会现场,各类科 技类企业推出信息员、人 工智能等岗位招聘需求。 退役军人韦江明说:"我比 较想从事新能源等新质生 产力的相关工作,已经给 科技类企业投简历,希望 能顺利。"

记者了解到,为帮助退役军人及军属高质量就业,本次招聘会现场设置就业指导咨询台,力促多元化就业。同时还依托国家级柳州人力资源服务产业园,利用线上"HRSIP人力资源超市"平台,为全市退役军人及军属提供更多的就业机会。

市退役军人事务局就业创业科科长何东秋介绍,此次参与招聘会的企业都纳入"HRSIP人力资源超市"中,"超市"设有"柳来河一体化退役军人服务专区",我市有就业需求的退役军人和军属在专区内投简历后,后台将有人提供"一对一"精准就业服务,提高他们就业成功率。